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, , laşii-n carnaval* 
Data premierci : ; martie 1962. Regia : Dinu Ccrnescu. Decocuri : Paul Bortnovski. Costume : Camillo 

Osorovitz. Distributia : Petre Dragoman (Lunătescu) ; Dorina Lazăr (Tarsiţa) ; Mihai Pilădescu (Vadră) ; 
Ion Marinescu (Alecu) ; Mihai Marsellos (Leonil) ; R. Bărbulescu (Săbiuţa) ; Fifi Georgescu (Marghioliţa) ; 
Andreea Năstăsescu (Cati) ; Stela Moga (Safta) ; Dorel Livianu (Lăutarul) ; Dominic Stanca (Un prieten) ; 
Aurel Tunsoiu (Al doilea prieten) ; Constantin Florescu (Al treilea prieten) ; FI. Mărculescu (Un irod) ; 
Mihai Pruteanu (Un paznic) ; Eugen Racoti (Un turc) ; Irina Dali (Un drac). 

„Millo director" 
Data premierci : 3 martie 1962. Regia : Dinu Ccrnescu. Decoruri : Paul Bortnovski. Costume : Camillo 

Osorovitz. Distributia : Eugen Petrescu (Millo) ; Dominic Stanca (Nae) ; Angela Macri (Luxiţa) ; Anda 
Caropol (Lina) ; Dumitru Fedoreac (Tachi) ; Aurel Tunsoiu (Serviescu) ; Constantin Florescu (Ciupici) ; Mihai 
Pruteanu (Ion). 

Cu Iaşii-n carnaval ca şi eu Millo 
director ne găsim în sfera comediei 
sociale care atacă atitudinea rétrogra
da, polemjzînd cu relele societăţii din 
a doua jurnàtate a veacului treout. 
Celé două piese reprezintă o caracte-
rizare sumară, dar energica, a modu-
lui de viată al categoriilor sociale pri-
vilegiate în orînduirea burghezo-mo-
şierească. E o lume în plină decădere, 
lacomă, brutală, ipocrită, a cărei des-
oompunere morală se însoţeşte cu a-
pârarea celor mai înapoiate idei. E o 
lume leneşă, coruptă, care dispreţu-
ieste munca şi care-i gata să răscum-
pere cu toate infamiile garanţia unui 
trai confortabil. Tachi Dunătescu — 
un soi de Conu Leonida — înspăimîn-
tat de „opinia publică" şi care vede 
pretutindeni comploturi şi revoluţii ; 
oomisarul Săbiuţă — părintele lui 

Pristanda — slugă docilă şi care tră-
ieşte în speranţa de a deveni agă ; 
Nae şi Luxiţa — cuplu de prostie. 
răsfăţat de huzur şi viciât pînă în 
măduva oaselor de o existenţă parazi-
larâ ; Serviescu —: întrupare crediii-
cioasă a servilisinului ; Ciupici — rudă 
foarte îndepărtată a lui Caţavencu — 
omul tuturor trădărilor şi al tuturor 
compromisurilor, constituie laolaltă e-
figiile unui regim pe care mai tîrziu 
Caragiale îl va dezvălui cu forţa ge-
niului. Toate aceste personaje, sur-
prinse în laşitătile şi în micimile ^or 
abjecte de un observator just şi de un 
psiholog clarvăzător, sînt ridiculizate 
cu o veselie nestinsă. Dar această ve-
selie este a unui dramaturg cu o con-
cepţie activa şi educativă a scrisului, 
care-şi poartă personajele prin situa-
tii comice şi lasă répudie să se rosto-
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golească într-o cascadă hazlie pentru 
a acuza cît mai concret şi viguros ta-
rele societătii în care trăieşte. 

Este, fără îndoială, o reuşită specta-
colul Alecsandri de la Teatrul Regio
nal Bucureşti şi cred că felul original 
in care regizorul a primit şi a trans-
mis mai départe două lucrări din dra-
maturgia noastră clasică nu va rămîne 
un fapt fără consecinţe în acţiunea de 
revalorificare a cîtorva istorice titluri 
artistice. 

Poate că cel mai însemaiat merit al 
Teatrului Regional Bucureşti este a-
cela de a relua piese din arhiva dra-
matică, nu pentru a le expune încă-
odată canfLictul, ci pentru a le pro-
pune o nouă semnificaţie, masurînd 
problemele lor sociale şi morale eu 
sensibilitatea noastră de astazi. Expe
rt en£a lui „Piccolo Teatro" rodèste~~sâ-
lutar în spectacolul de la Teatrul Re
gional Bucureşti, în care regizor, sce-
nograf şi interpreti încheie un pact 
deschis eu publicul pentru a sublinia 
însuşirile unor texte clasice, trecînd 
eu un suris complice peste naivitatea 
expresiei artistice, pe care o înţeleg 
şi o justifică. Avem de-a face, aşadar, 
eu o oalda adeziune la opera unuia 
din pionierii dramaturgiei noastre, 
însă eu o adeziune lucidă şi care s-ar 
putea défini — printr-un paradox — 

ca expresia unei comuniuni distan-
tate. 

Virtutile celor doua piese aie lui 
Alecsandri au fost foarte frumos relie-
fate în spectacolul Teatrului Regional 
Bucureşti, toemai prin faptul că e-
chipa artistică nu s-a sfiit să recu-
noască şi sa declare, eu ironie tan-
dră, acolo unde era cazul, simplitatea 
şi modestia mijloacelor de care s-a fo-
losit scriitorul într-un moment de tine-
rete a teatrului nostru. Şi astfel, ceea 
ce putea fi un neajuns, a devenit o 
calitate. Mai mult decît atît, regizorul 
a ştiut să scoată la iveală şi să spo-
rească fertil ceea ce piesele lui Alec
sandri datoreaza teatrului popular, şi 
anume miscarea naivă, caricatura ex-
presă, alianţa amuzantă eu publicul. 

în Iaşii-n carnaval actorii şi-au ju-
cat — în general — rolurile, accep-
tîndu-le ca ipoteze artistice şi respin-
gîndu-le ca atitudine umană. Petre 
Dragoman în Lunătescu, Dorina Lazăr 
în Tarsita, R. Bărbulescu în Săbijţă, 
cei trei prieteni (Dominic Stanca, Au-
rel Stânoiu si Constantin Florescu) 
au refuzat făţiş să se solidarizeze eu 
personajele pe care le-au interprétât, 
stăruind eu umor asupra mizeriei lor 
morale, asupra prostiei şi a goliciunii 
lor sufleteşti. O savoare eu totul par-
ticulară a conferit Minai Pălădescu 
personajului său (jitnioerul Vadră ot 
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Nicoreşti), pe care 1-a înfăţişat în cu-
lori memorabile. Ceilalţi interpreţi 
(Mihai Marsellos în Leonil, Andreea 
Năstăsescu în Kati, Stela Moga în 
Safta) au marcat caracterul conven
tional al misiunii lor pe scenă şi au 
făcut-o eu haz şi graţie. Un singur 
personaj era chemat să aducă în spec-
tacol o prezentă de sinceritate şi de 
arriar umor, Alecu, eroul care rosteşte 
vestitele versuri : 

„într-a păpuşilor ţeară / La mulţi 
cinstea-i chear de ceară / Cît ruşfetul 
se iveşte / Pe loc cinstea se topeste... / 
...lin cea ţeară de păpuşi / Tîlharii 
poartà mănuşi / Şi se jura pe drep-
tate / Că li-s mîinile curate..." 

Ion Marinescu, actor dotât şi foarte 
personal, interpretul lui Alecu, a fost 
însă, din păcate, prea retoric, victimă 
a unor gesturi scenice grandilocvente. 
Dincolo de această rezervă, pe care 

Croiiica 
spectacolul o poate înlătura în viitoa-
rele reprezentatii, trebuie să subliniem 
că oamenii, incidentele, atmosfera pie-
sei lui Alecsandri sînt realizate cu a-
devăr şi farmec. 

Că spectacolul Alecsandri de la Tea-
trul Regional Bucuresti poartă am-
prenta unui regizor înzestrat, inventiv 
şi plin de vervă se vede însă mai aies 
în partea a doua a spectacolului. Millo 
director se joacă în cea mai mare 
parte după un paravan, ca în teatrul 
de umbre, şi această modalitate ar-
tistică se dovedeste cum nu se poate 
mai bună pentru a sublinia sensurile 
satirice aie comediei. In Millo director 
personaj ele se detasează din umbră şi 
se pierd în umbră, forme aie unui tre-
cut de întuneric. Fiecare siluetă devine 
excrescenta unui viciu şi toţi constituie 
laolalta o lume de manechine cu ges
turi prea eloevente, cu răsuciri inie-
rioare neverosimil de bruste în dosul 
paravanului de pînză şi sub focul crud 
al reflectorului ei se înalţă, se teşesc 

şi se frîng, mereu deformaţi de pro-
priile lor gînduri, pe carefascicululin-
tens de lumină îl subliniază grotesc. 
Pînă şi croiala frazei pe care o rostesc, 
ascutişul intentiei pe care o tainuiesc 
capătă ■ în această perspective conturul 
unei caricaturi vii. Cind personaj ele 
apar în fata paravanului este între 
fiinţa reală şi umbra ei o identitate 
clară : nu ştii unde începe una şi unde 
se sfîrşeşte cealaltă. Este uimitor să 
constaţi cum cu o unealtă artistică 
atît de simplă se poate créa o reali-
tate atît de bogată, şi cît de viguros 
apare — prin această tehnică teatrală 
— protestul lui Alecsandri împotriva 
unei vieti false, cu dureri artificiale, 
cu bucurii ticăloase, mînată din urmă 
doar de dorinţa uinei existenţe cu si-
necură. 

Dominic Stanca şi Constantin Flo-
rescu şi-au compus irolurile eu o ştiin-
tă deosebită a caricaturii scenice. A-
lături de ei, Angela Macri, apoi Anda 
Caropol, Dumitru Fedoreac, Aurel 
Tunsoiu, Mihai Pruteanu au tălmăcit 
exoelent intentiile regizorului. Echipa 
Teatrului Regional Bucureşti realizea-
ză cu haz imaginea unei lumi încurcate 
în propriile ei ite, în care oarnenii sînt 
solidari o clipă, pentru a se trăda în 
cealaltă, strigîndu-şi veselia şi triste-
tea într-un răcnet care se sparge în 
sunete stridente şi de o falsitate ab
solute. Regretabil că Eugen Petrescu, 
în Millo, nu a susţinut cu suficientă 
prestantă şi poezie pe acela care în 
piesă ar fi trebuit să fie martorul şi 
amuzat şi trist al Lntregii mascarade. 

în sprijinul regiei, decorurile lui 
Paul Bortnovski si costumele lui Ca-
miUo Osorovitz dau un accent ferm 
si o linie clară spectacolului, făcînd 
din fiecare moment o scurtă comédie 
plastică, ou atît mai expresivă, cu cît 
e mai concisă. Economia de mijloace 
se aliază în scenografie cu o mare in-
ventivitate şi aceste însuşiri se cer 
subliniate, mai aies că spectacol il este 
astfel conceput încît să poată fi jucat 
pe orice scenă. 

în Alecsandri-ul de la Teatrul Re
gional Bucuresti pulsează victorioasă 
tinereţea şi arta unui colectiv care 
poate aduce o contribute creatoare în 
mişcarea noastră teatrală. 
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